



## 孙中山逝世百年 纪念·回望·前瞻

1923年11月，孙中山在中国共产党的帮助下，发表了中国国民党改组宣言。1924年1月，中国国民党第一次全国代表大会在广州召开。此际，原本的“民族、民权、民生”之三民主义，增进了许多内容。比如突出了反对帝国主义的内容，强调民主权利该“为一般平民所有”，在民生主义方面确定了“平均地权”“节制资本”乃至“耕者有其田”。新三民主义的政纲同中国共产党在民主革命阶段的纲领基本一致，因而有了国共合作的政治基础。也同时催生了当时中国国民党“联俄、联共、扶助农工”的三大政策。

遗憾的是孙中山先生1925年去世于北上商议中国统一的行程中，但中国共产党人在继续着孙中山未竟的事业。无论是第一次国共合作时期的黄埔军校、北伐，还是此后探索新的民族解放道路，终究，中国共产党人完成了中国彻底的革命。

回看中共早期领导人中，诸如吴玉章、林伯渠、董必武、朱德等，青年时期都曾是同盟会骨干。陈独秀则曾担任过辛亥革命时期革命团体岳王会的领导人，1911年曾担任过独立后的安徽都督府秘书长。但当共产党人发现辛亥革命也好，此后的二次革命也罢，几番探索，都无法彻底改变中国积贫积弱半殖民地半封

建社会的状况，就一定要去寻求新的“解题方法”。

革命老人徐特立在《“一二九”感言》中曾经写道，“我们的法统是辛亥革命以来的法统，是革命的法统，这一法统被叛变大革命的反动派否定了”。林伯渠曾言，辛亥革命前觉得只要把帝制推翻便可以天下太平，革命以后经过多少挫折，自己所追求的民主还是那样的遥远，于是慢慢地从痛苦经验中，发现了此路不通，终于走上了共产主义的道路。董必武说：“辛亥革命虽然没有取得真正的胜利，但它提供了十分宝贵的经验，使得中国人民有可能进一步找到彻底解放的正确道路。”

1949年7月1日，在中国革命即将取得胜利之际，也是中国共产党成立28周年纪念日之时，孙中山夫人宋庆龄曾写下《向中国共产党致敬》一文，热烈欢呼人民的胜利已在眼前，称中国共产党为“我们的领导者”，满怀激情地“向中国共产党致敬”。9月，在中共中央“至祈先生命驾北来”的诚邀之下，宋庆龄北上参加新政协，迎接新中国的曙光。在中国人民政治协商会议第一届全体会议上，宋庆龄同志当选中华人民共和国中央人民政府副主席。这当然是在请宋庆龄为“建立一个独立、民主、和平与富强的新中国”继续贡献智慧与

力量，同时当然也是在宣告“中国人民革命历经艰辛，中山先生遗志迄今始告实现”。

### “方略”“大纲”梦成真

2024年9月14日，连接福建省龙岩市与广东省龙川县的龙龙高铁，其梅州至龙川西段开通运营。由此，中国铁路里程突破16万公里！

完全可以说，这一天应该载入史册！原因在于孙中山先生曾在他所著《建国方略》中写下“修建10万英里的铁路，以五大铁路系统把中国的沿海、内地和边疆连接起来”。10万英里，大约16万公里。换言之，孙中山有关中国铁路建设的方略，抑或梦想，在2024年得以实现！回首1918年至1920年11月，在当时的上海法租界莫里哀路29号（今香山路7号）深居简出的孙中山，著述了“孙文学说”“实业计划”，和“民权初步”合而为《建国方略》，勾勒出一幅颇为完整的国家建设蓝图。然而，军阀割据与外来侵略的双重困扰，令哪怕一些同情中国的外国观察人士、记者都在慨叹，“孙中山的这些设想完全是一种空想，是不可能实现的”。

然而，如今比照《建国方略》，却可发现，作为中国历史

“  
遗憾的  
是孙中山先  
生1925年  
去世于北上  
商议中国统  
一的行程  
中，但中国  
共产党人在  
继续着孙中  
山未竟的事  
业。”